

А Р Т И К У Л Ы

ВОИНСКІЕ,

избранные

Д Л Я Ч Т Е Н І Я

НИЖНИМЪ ВОИНСКИМЪ ЧИНАМЪ.



Т В Е Р Ъ,

Въ типографіи Пушей Сообщенія.

1 8 1 3.



А Р Т И К У Л Ы В О И Н С К І Е .

О страхѣ Божіи.

1.

Хотя всемір вообще и каждому Христианину безъ изъясненія надлежитъ христіанско и честно жить, и не въ лицемѣрномъ страхѣ Божіи содержать себя; однако же сіе солдаты и воинскіе люди съ вѣщшею ревностію уважають и внимають имѣющъ: понеже оныхъ Богъ въ такое состояніе опредѣлилъ, въ которомъ оныя часто бывають, что ни единого часа обнадѣжены сущъ, чѣмъ они наивѣщшимъ опасностямъ живота въ службѣ ГОСУДАРЯ Своего подвержены не были. И понеже всякое благословеніе, побѣда и благополучіе отъ единого Бога Всемогущаго, яко отъ истиннаго начала всего блага и праведнаго Побѣдодавца происходишь, и Сему ширмо молишися, и на Него надежду полагаши надлежитъ; и тако сіе наипаче всего имѣнь во всѣхъ дѣлахъ и предпріятіяхъ, и всегда благо содержать: того ради чрезъ сіе все идолопоклонство, чародѣйство, (чернокнижество) наикрѣпчайше запрещается и такимъ образомъ, что ни которое изъ оныхъ ошнудъ ни въ лагерѣ и ни гдѣ индѣ не будеть

А

допущено и терпимо. И ежели кто изъ воинскихъ людей найдетсѣя идолопоклонникъ, черно-книжецъ, ружья заговоритель, суевѣрный и богохулипельный чародѣй, оный по состоянію дѣла въ жестокое заключеніи въ желѣзѣ, гоняніемъ шпицрутенъ наказанъ, или весьма суровѣе имѣетъ быти.

2.

Кто чародѣя подкупитъ, или къ тому склонитъ, чтобъ онъ кому другому вредъ учинилъ, оный равно такъ, какъ чародѣй, самъ наказанъ будетъ.

Толкованіе. Что одинъ чрезъ другаго чинитъ; почитается такъ, яко бы самъ онъ то учинилъ.

3.

Кто имени Божію хуленіе приноситъ, и оное презираетъ, и службу Божію поноситъ и ругается слову Божію и святымъ таинствамъ, а весьма въ томъ онъ обличенъ будетъ, хотя сіе въ пьянствѣ, или презвонѣ умъ учинится; тогда ему языкъ раскаленнымъ желѣзомъ прожженъ и по томъ оштрафена глава да будетъ.

4.

Кто пресвятую Матерь Божію Дѣву Марію и Святымъ ругательными словами поно-

ситъ; оный имѣетъ по состоянію его особа и хуленія, шпеснымъ наказаніемъ оштрафенія суслава наказанъ, или живота лишенъ быти.

5.

Ежели кто слышитъ шакое хуленіе, и въ принадлежащемъ мѣстѣ благовременно извѣсту не подастъ, оный имѣетъ по состоянію дѣла, яко причастникъ богохуленія, живота или своихъ пожизненныхъ лишенъ быти.

7.

Пресвятое и достохвальное имя Божіе, да не воспріимается всуе, въ клятвѣ, божбѣ и дрѣ; и ежели кто найдетсѣя, которой сіе въ сердцѣ, или съ должной ревности чина своего учинитъ, оной имѣетъ по состоянію своего чина нѣкоторое число денегъ въ штрафъ дасть, или въ присутствіи регименту, мушкетеръ, цики, или карабины носить.

О службѣ Божіи.

9.

Служба Божія имѣетъ отправляться по вся утра и вечера и полдень (какъ о томъ устанавлено уже и публиковано въ печатныхъ молитвахъ) съ пѣніемъ и моленіемъ въ лагеряхъ; и дабы при томъ всѣ духовные присутствовали: того ради надлежитъ, какъ при начатіи, такъ и при окончаніи службы Божія,

въ трубы у командующаго Генерала надъ войскою, знакъ дашь; и по томъ отъ полку до полку барабаны бишь, или на трубахъ прубишь, и тако службу Божию начинашь и оканчиваешь.

12.

А рядовой, которой въ такомъ же образѣ (т. е. пьяномъ) обращается, имѣеть бытъ въ желѣза посаженъ.

13.

Всѣмъ Офицерамъ и рядовымъ надлежитъ Священниковъ любить и почитать, и никогда не дерзаетъ онымъ, какъ словомъ, такъ и дѣломъ досаду чинить и презирать и ругаться. А кто противъ того погрѣшилъ, имѣеть по изобрѣненію его пресупленія вѣное шакъ, какъ бы по надъ просиполюдимомъ (надъ друтамъ) учинилъ, наказанъ бытъ.

О командѣ, предлостеніи и почитаніи вышнихъ и нижнихъ Офицеровъ и о послушаніи рядовыхъ.

18.

Въ первыхъ имѣють, и принуждены всѣ вышніе и нижніе, которые воинскаго чина люди суть, ктobb они ни были, наивышшее и едино свое намѣреніе къ службѣ Его Царскаго Величества, яко самовластнаго Мо-

нарха отъ своихъ государствъ и земель употребить. Также вездѣ, гдѣ Его Царское Величество своею высокою Особою присупшенъ; но всѣхъ Начальниковъ власть и сила опята есть, кромѣ тѣхъ, которыми отъ Его Величества нарочно, что управить повелѣно будетъ.

20.

Кто противъ Его Величества Особы хулипельными словами погрѣшилъ, Его дѣйство и намѣреніе презираетъ и непристойнымъ образомъ о томъ разсуждаетъ будеть; оный имѣеть живопа лишенъ бытъ и опсѣченіемъ главы казенъ.

Толкованіе. Ибо Его Величество есть самовластный Монархъ, который ни кому на свѣтѣ о своихъ дѣлахъ опвѣту дашь не долженъ, но силу и власть имѣеть свои государствъ и земли яко Христіанскій Государь, по своей волѣ и благомыслию управляетъ. И яко же о Его Величествѣ Самомъ въ ономъ артикулѣ помянуто, разумѣется тако и о Его Величества Цесарской Супругѣ и Его государства наследіи.

21.

При семъ имѣють всѣ Офицеры и солдаты Фельдмаршаламъ и Генераламъ всякое должное почтеніе воздавать, и онымъ сколь долго въ Его Царскаго Величества службѣ суть, послушны бытъ; а естли кто дерзнетъ онымъ, или единого изъ нихъ, непристойными

личества службъ оубъ Начальника своего, что управимъ повелѣно будетъ, а онъ того изволи, или упрямства не учинитъ, но тому нарочно и съ умыслу пропившись будетъ; онъ имѣетъ хопя вышній, или нижній всемирно живопа лишенъ быть.

О тресогѣ и караулѣ.

37.

По распавленіи караула и послѣ бою тапшы, или въ ночи, никто да не дерзаетъ не попребную тревогу, или какой крикъ учинитъ, развѣ когда приказъ, или нужда требовашь будетъ. Кто пропивъ того погрѣшитъ, имѣетъ живопа лишенъ быть.

38.

Когда знакъ на караулъ дастся, никто да не дерзаетъ умедлить, кто къ оному учрежденъ. Если Офицеръ учинитъ, имѣетъ одинъ мѣсяцъ за рядоваго служитъ, а рядовой посаженіемъ въ желѣза наказанъ быть.

41.

А которой въ лагерь, полъ, или въ крѣпости, на караулъ своемъ уснетъ, или напьется пьянъ пакъ, что своего караула отправитъ не можетъ, или прежде смѣны съ караула пойдетъ и оставитъ свое мѣсто, хопя Офицеръ или рядовой былъ, разстрѣланъ быть имѣетъ.

Толкованіе. А онъ, который съ караула сойдетъ прежде смѣны не оправдана шѣмъ, хопя скажетъ, что сверхъ надлежащаго времени споялъ; ибо онъ долженъ до того времени споять пока онъ смѣнитъ; а ежели онъ и выше того времени принужденъ былъ споять, однако должно ему тогда жалобу приносить, когда смѣнитъ.

43.

Когда кто пьянъ напьется и въ пьянствѣ своемъ, что злаго учинитъ, тогда шонъ не шокмо, шпобъ въ шомъ извиненіемъ прощеніе получилъ, но по винѣ вѣщаго жестокостію наказанъ быть имѣетъ.

Толкованіе. А особливо ежели такое дѣло приключится, которое покаянѣмъ однимъ опущено быть не можетъ, яко смершное убійство и сему подобное: ибо въ такомъ случаѣ пьянство ни кого не извиняетъ, понеже онъ въ пьянствѣ уже непристойное дѣло учинилъ.

44.

Всякъ долженствуетъ часоваго и прочіе караулы, папрулиры, и рунды въ обозахъ, горадахъ и крѣпостяхъ, приснойнымъ образомъ почитать, и онымъ когда окликають, учтиво отвѣчать. Если кто дважды окликанъ будетъ съ угроженіемъ, а отвѣшу часовому не учинитъ, а часовой по немъ выпрѣлитъ, тогда шой имѣетъ самому себѣ оный вредъ или нещастіе причестъ, ежели какой ему шакимъ образомъ приключится, а часовой оубъ всякаго

наказанія свободенъ, однакожь часовой въ ое-
мошрѣнн имѣшь долженъ, сіе чинишь въ опас-
ныхъ мѣстахъ.

45.

Если кто дерзнетъ часоваго, папрулиръ,
или рундъ бранишь, или оному пропивишься
будешь, когда онымъ повельно будешь кого за-
арестъ взять; если сіе Офицеръ учинитъ,
лишитъ чина своего, и имѣетъ за рядоваго
служишь, пока наки выслужится, а рядовой
гонимъ шпицрутенъ наказанъ будетъ.

46.

Буде кто противъ караула или часоваго,
также противъ папрулира и рунду шпату
обнажишь, или на оныхъ нападеши, или учи-
нишь онымъ какой вредъ и препятствіе, онаго
надлежитъ безъ всякой милости аркибузиро-
вать (разспрѣлять.)

47.

На супротивъ того долженствують кара-
улы, рунды и папрулиры въ своихъ мѣрахъ
себя содержать, и опнюдь бы сами не дерза-
ли начала и причины къ ссорамъ и къ возмуще-
нію придавать, мимоходящихъ ни какими
непристойными поступками и невѣжествомъ
къ тому злу побуждать. А если кто про-
тивъ того поступитъ, онаго надлежитъ по
соспоянію дѣла и чину тѣхъ особъ, описавле-

ніемъ отъ чину, гонимъ шпицрутенъ и же-
сточе наказанъ.

48.

Кто ночью въ крѣпостяхъ, или городахъ
на улицѣ какой крикъ, или какія излишесны
учинишь; если кто изъ Офицеровъ учинитъ
оня, то имѣетъ онъ, и копорые съ нимъ
были, каждой вмѣсто наказанія жалованье свое
двумѣсячное въ шпипаль дать, а рядовой за-
ключеніемъ въ желѣза наказанъ будетъ.

49.

Всякъ долженъ примѣчать прилжно па-
роли, и лозунги, копорые отдаются; а кто
найдетъ, что онъ оныя запомнитъ, и вмѣсто
того какой иной имѣетъ, тогда по обспоя-
пельству и соспоянію дѣла на шѣль наказанъ,
или чести и живота лишень будетъ.

О солдатской работѣ.

50.

Никто изъ солдатъ да не дерзаетъ про-
пивишься исправлять оныя надлежащимъ об-
разомъ, что ему къ Его Величества и войска
службѣ и прибытку, или работаніемъ въ крѣ-
постяхъ, въ лагеряхъ, на корабляхъ, или гдѣ
нибудь приказно будешь; а кто явно въ помѣ
противишься будешь, оный имѣетъ бышь, яко
преслушникъ аркибузированъ.

Кто работу на конную онъ командированъ прогуляеиъ, или съ оной поидеиъ, не окончавъ ее, имееиъ быиъ по розыску наказанъ.

О воинскихъ припасахъ, ружьѣ, мундирѣ, о потерѣ и небреженіи онаго.

Надежитъ солдату хопяиъ онъ въ гарнизонѣ, на квартирахъ, или въ полѣ былъ, прилжно того смотрѣиъ, чтообъ его мундиръ въ цѣлости былъ, и ружье его всегда вычищено и чисто было. Кто въ помѣ лѣнивъ явился, имееиъ онъ Офицера своего, (которой прилжно смотрѣиъ имееиъ, чтообъ его подчиненные, какъ можно чисто ходили), наказанъ быиъ. Такжеде и оный Офицеръ крѣпкой выговоръ получииъ, которой надъ подчиненными своими въ помѣ смотрѣиъ не будеиъ, и оныхъ въ ихъ лѣнииснѣ не поправииъ.

Кто свое ружье весьма бросииъ, или въ полѣ оставииъ, оный жестоко шпицрупенами наказанъ будеиъ.

Буде солдатъ свое ружье, заступъ, пику, шпату, или что иное изъ припасовъ самовольно

испортииъ, или изломаеиъ, тогда наддежитъ онаго по случаю времени и обспояиельспву дѣла жестоко шпицрупенами гоняиъ, и изъ жалованья его оные почииъ.

Естли кто свой мундиръ, ружье проиграеиъ, продаеиъ, или въ закладъ ошдасиъ, оный имееиъ впервые и вдругорядъ жестоко шпицрупенами и заплашою ушраченнаго наказанъ, а въ претіе разспрѣланъ быиъ; такожде и поиъ, конорой у солдата покупаеиъ, или принимаеиъ шакія вещи, не токмо пое, что приняиъ или купииъ, безденежно паки возвращииъ, но и впрое, сколько оное споииъ, шпифу заплаатиъ должеиъ, или по изобрыпенію особы, шпицрупенами наказанъ будеиъ.

Толкованіе. Ибо оружіе суть самыя главнѣйшіе члены и способы солдатскіе, чрезъ которые непріятель имееиъ побѣденъ быиъ, и кто ружье свое не бережеиъ, оный худой знакъ своего солдатства показуеиъ, и малую охоту имѣиъ означиша, чтообъ свою должность надлежащимъ образомъ въ бою опиравиаиъ; того ради приспкойно еспъ онаго такожде жестоко наказанъ, которой солдату въ помѣ вспомогаеиъ: ибо онъ пѣиъ солдата къ службѣ своего Государя не годна чинииъ.

О смотрѣ.

При смотрѣ долженствуеиъ всякъ съ своимъ ружьемъ явииъся, а ошюдь у другаго ни

чего не брать; и кто сіе учинитъ, оный шпицрутенами, или инымъ наказаніемъ будетъ наказанъ.

63.

Кто себя больнымъ нарочно учинитъ, или суставы свои переломаетъ, и къ службѣ не потребными сочинитъ, или лошадь свою самовольно испортитъ въ помѣ мнѣніи, чпобъ опсшавлену быть отъ службы, оному надлежитъ позари распорощь, и по помѣ его на капоргу сослать.

О корму и жалованьѣ.

64.

Никто какъ Офицеръ, такъ и рядовой, да не дерзаетъ безъ вѣдома и позволенія своего Командира, изъ обозу, или своего посіу оплучиться, дабы о жалованьѣ своемъ, или доспальныхъ деньгахъ просить. Ежели сіе Офицеръ учинитъ, оный своего прошенія, доспальныхъ денегъ и чину лишенъ, а рядовой шпицрутенами наказанъ будетъ.

68.

Ежели случится, что жалованье и плата не всегда справно и въ уреченное время дано будетъ; однако же не смотря того, имѣютъ Офицеры и солдаты службу охотно опправлять и до шѣхъ мѣсѣхъ шерпыть, пока они

удовольствованы будутъ. Буде же кто при собраніи военныхъ людей въ походъ, гарнизонъ, лагерихъ, или гдѣ индѣ публично о деньгахъ кричатъ будетъ; оный имѣетъ безъ всякой милосши, яко заводчикъ возмущенія наказанъ быть.

Толкованіе. Ибо сіе есть дѣйствительное возмущеніе, когда Офицеры, или рядовые для недоплаты его жалованья своей должности чинитъ не будутъ, что почитается за власнную измѣну.

О маршахъ и походномъ строю.

76.

Сколь скоро знакъ трубами, или барабанами къ походу данъ будетъ, тогда каждый долженъ немедленно при своемъ полку и рощь, къ которой онъ принадлежитъ явиться; и естли кто изъ рядовыхъ сіе преступитъ, наказанъ будетъ заключеніемъ въ желѣза или инымъ наказаніемъ, а Офицеръ, ежели знашой причины въ помѣ не объявитъ, тогда за рядоваго нѣсколько времени служить принужденъ будетъ.

77.

Такожде отнюдь какъ Офицеры, такъ и рядовые, да не дерзуютъ безъ вѣдома и воли своего Начальника за умедленіемъ какимъ или за лѣнностію назади опсшаваться, или иныхъ ради причинъ, когда войско выступитъ и

Б

пойдетъ въ походъ; но каждый долженствуешь тогда за знаменемъ, или шпандарномъ немедленно слѣдовать, и въ учрежденномъ своемъ мѣстѣ быть. И кто преслушавъ сіе, тогда надлежитъ оного нарушить-ля, яко дезертира въ жельза посадить и до удобнаго времени его держаши, а по томъ воинскимъ судомъ наказати, или какъ въ вышепомянутомъ артикулѣ написано, или по состоянію обстоятельствъ жестоко.

78.

Буде же случится вышепомянутая причина отъ одного, или многихъ, тогда оный или оные лишены будутъ живота.

79.

Ежели солдатъ когда отъ своего Офицера въ спрой посланъ будетъ и оному попрошавшися, и Офицеръ принужденъ будетъ его уязвить, тогда вина на Офицера опущившися.

80.

Ежели кто притворится больнымъ, дабы шѣмъ опбыть отъ походу и назади оспашься, и спокойство возвѣмши, а потомъ здравъ явился и притворная болѣзнь его найдется, оной другимъ въ наказаніе жестоко наказанъ будетъ.

81.

Когда обозъ спанешъ, тогда опнюдь не

кто да не держашъ за опводные караулы ходиши безъ позволенія Полковника или инаго Офицера, подъ опасеніемъ лишенія живота.

83.

Кто въ обозу въ грабежѣ, или воровствѣ койманъ будетъ, имѣетъ повешенъ быть.

О квартирахъ и лагеряхъ.

84.

Каждый воинскій служилецъ имѣетъ довольствоваться квартирами, которые ему отъ квартирмейстера назначены и опредѣлены будиши хоши въ гарнизонъ, или лагерь а самъ собою опнюдь да не держашъ иную квартиру занимаши, или на имя кого другаго квартиру подписывашъ. Кто въ семъ преслушавъ, оный яко возмущитель возмущенія наказанъ будетъ.

85.

Кто изъ воинскихъ людей своего хозяина, или хозяйку, или челядника ударитъ, или непристойнымъ образомъ съ нимъ поступитъ, или вредъ какъ и учинитъ, той не токмо имѣетъ у обиженнаго публично при воинскомъ судѣ въ томъ прощанія просити, и убъ шокъ вдвое заплащити, но еще сверхъ того по состоянію дѣла и по разсужденію Судейскому наказанъ бѣши. А ежели оный преслушавъ уязвитъ кого

изъ оныхъ вышепомянутыхъ, тогда надлежитъ его, по состоянію дѣла и особы или значнымъ числомъ денегъ, шпицрушенами, заключеніемъ наказанъ, или весьма ему руку ошечь.

86.

А естли хозяинъ, или его люди поставленному на кварширь солдату какую обиду учиняишь, тогда долженствуеишь оный о семъ своему Офицеру объявишь, которой долженъ о томъ Генералу или Командиру доношеніе, и по томъ солдату справедливосшь учинишь.

87.

Съ свѣчею и съ огнемъ имѣишь всякъ въ своей кварширь оспорожно и бережно ходишь; и ежели какимъ небреженіемъ и бинносію Офицерскою, или солдатскою пожаръ въ кварширахъ учиняишь, тогда виноватой въ томъ имѣишь убытокъ, по судейскому разсужденію заплаатишь, и сверхъ того по разсмотрѣнію наказанъ быишь.

88.

Никто изъ солдатъ да не дерзаетъ послѣ пашны изъ своей кварширы выходишь, или въ кварширь не быишь, развѣ когда ему къ службѣ Его Величества, что повелѣно или необходимая нужда прѣбавать будетъ, ежели оный жестокаго наказанія претерпишь не похочетъ.

89.

Ружье и мундиръ долженствуеишь каждыиъ всегда чисто содержать, и въ своей кварширь, на какомъ мѣстѣ повѣсипъ или положишь, чпобъ всегда чисто было, ежели не похочетъ отъ своего Офицера, (которой накрѣпко того смопрѣишь имѣишь) жестоко наказанъ быишь.

90.

Въ обозѣ всюды чисто держано имѣишь быишь; буде же кто обрящется, что онъ на ономъ мѣстѣ, гдѣ не надлежитъ испорожнипся, или въ оной водѣ, которую пьютъ, или на вареніе беруишь, мышь или лошадей шамъ поишь, или внѣ учрежденнаго мѣста скопину бишь будеишь; оный имѣишь не шокмо, но не чистое мѣсто самъ вычистишь, но и сверхъ того жестоко наказанъ быишь.

91.

Никто (кто ни былъ) да не дерзаетъ въ обозѣ, города, респрашаменны и крѣпости индѣ входишь и выходишь, кромѣ обыкновенныхъ улицъ и воротъ, гдѣ караулы расставлены, подѣ потеряніемъ живота.

92.

Никто, какъ Офицеры, такъ и рядовые да не дерзаетъ изъ обозу, гарнизона, крѣпости, или иныхъ мѣствъ, куды оные командированы

безъ позволенія своего Полковника отъ своей роты, гдѣ индѣ ночевать подѣ пошеряніемъ живоша.

93.

Такожде никто да не имѣетъ изъ обозу для добычи, или чего инаго ради безъ позволенія и вѣдома своего Начальнаго опшходить подѣ лишеніемъ живоша.

О дезертирахъ и бѣглецахъ.

94.

Которые споя предѣ неприятелемъ, или вѣзакціи уйдутъ, и знамя свое или шпандарщѣ до послѣдней капли крови оборонять не будутъ, оныя имѣютъ щельмованы бытъ; а когда поймаются, убиты будутъ, или ежели возможно въ роту, или полкъ отданы, и тамо бѣ въ процессу на первомъ дровѣ, которое прилучится повѣщены бытъ.

95.

Таковыя же казни, а именно: повѣщены бытъ, достойны судъ всѣ, которые изъ гарнизона, обоза, похода, (или въ прочихъ сему подобныхъ случаяхъ уйдутъ), и при своихъ знаменахъ и шпандарцахъ вѣрно не останутся, и хоши вскоре, или долгое время спусня, пойманъ будутъ. Такожде всѣ оныя равной же казни подлежатъ, которые безъ пасу отъ од-

ного полку въ другой перейдутъ и службу примутъ. И сіе взято съ прикладу иныхъ государствъ, гдѣ люди наемные служатъ, а не указомъ берутъ; иного ради оный пунктъ перемѣняется по сему:

Ежели рекрутъ прежде года своей службы въ полку побѣжитъ; по онаго за первой побѣгъ бытъ шпидрухенъ чрезъ полкъ по три дни по разу. А когда въ другой разъ побѣжитъ, или болѣе году кто въ службѣ, оныхъ вмѣсто смерти бытъ кнушомъ, и вырѣзавъ ноздри предѣ полкомъ, сослать въ вѣчную работу на галеры.

О взятіи городовъ, крѣпостей, добычей и лѣнныхъ.

104.

Когда городъ, или крѣпость штурмомъ взяты будутъ, тогда никто да не дерзаетъ, хоши вышняго или нижняго чина церкви, школы или иные духовные дома, шпиннади, безъ позволенія и указу грабить, или разбивать, развѣ что гарнизонъ или граждане въ ономъ эдачею медлишь, и великой вредъ чинишь будутъ. Кто пропнѣ сего преспуитъ, оный накажется яко разбойникъ, а именно: лишенъ будетъ живоша.

105.

Такожде имѣетъ женской полъ, мааденны, Священники, и спарые люди пощажены бытъ,

и опнюдь не убиты, ниже обижены (развѣ что иначе отъ Фельдмаршала приказано будетъ) подѣ смершною казню.

106.

Когда городъ приступомъ взятъ будетъ, никто да не дерзаетъ грабить, или добычи себѣ чинить, или обрѣпающимся во ономъ пивьемъ пьянъ напитокъ прежде, пока все супротивленіе престанетъ, все оружіе въ крѣпости взято, и гарнизонъ оружіе свое низположитъ, и квартиры солдатамъ разведены, и позволеніе къ грабежу дано будетъ, подѣ опасеніемъ смершной казни.

107.

Когда въ непріятельской обозѣ впадуть или онаго съ поля собьютъ, никто добычи чинить или грабить да не дерзаетъ до того же времени, какъ уже непріятель изъ обозу или съ поля весьма сбитъ, и за онымъ сколько возможно въ погоню будеть и когда сіе учинится, тогда можетъ всякъ, часъ которая ему назначена грабить. Кто же похочетъ другаго часъ взять, оный безъ всякаго размышленія отъ поварища своего можетъ убитъ быть. Ежели же отъ того преступленія непріятель поправится и вредъ причинится въ войскѣ, тогда оный чинящій добычу, живопя лишентъ; а естъ ли вредъ чрезъ оное не учинится, то шпицрутенами жестоко наказанъ, а добыча немущимъ роздана быть имѣетъ.

Такожде никто, другаго квартиру которая ему назначена, грабить, или у другаго добычу насильствомъ опнять да не дерзаетъ. Кто противъ сего преступитъ, имѣетъ опнятое паки возвратитъ и сверхъ того по избрѣшенію и сослочно дѣла жестоко наказанъ быть.

109.

Подѣ наказаніемъ запрещается всякому, чтобъ добычную скопину изъ бозу не продавать, но въ обозѣ за пристойную цѣну продавать имѣетъ, дабы рядовые и слуги оную употребить могли, развѣ за излишествомъ рядовымъ болѣе не потребно будетъ, однакожъ съ позволенія вышняго Командира.

113.

Всѣ штандарты и знамена, которые отъ непріятели возмущены, имѣютъ Его Величеству, или Генералу сколь скоро возможно безъ замедленія отданы быть. Кто сего не учинитъ и оставитъ изъ оныхъ при себѣ, тогда оный отъ чину своего безъ абшиду опспавленъ, а рядовой шпицрутенами наказанъ будеть.

114.

Всѣхъ плѣнныхъ, которые при взятіи городовъ, въ баталияхъ, сраженіяхъ, или гдѣ индѣ

взяты будущъ, имѣющъ немедленно оному, къ
порой команду имѣющъ, объявить и отдать.
Ни ктоже да не дерзаетъ плѣннаго подъ ка-
кимъ нибудь предлогомъ при себѣ удерживать,
развѣ когда указъ иначе данъ будетъ. Кто
противъ сего преступитъ, имѣетъ ежели онъ
Офицеръ, чина лишенъ, а рядовой жестоко
шпицрутенами наказанъ быть.

115.

Никто да не дерзаетъ плѣнныхъ, ко-
рымъ уже пощада объявлена и дана убити, ниже
безъ вѣдома Генерала и позволенія освобождать,
подъ пошеряніемъ чести и живота.

116.

Никто да не дерзаетъ у другаго, его
плѣннаго силою или инако оппимать подъ же-
стокимъ наказаніемъ и отдачею таки взятой
особы.

О возмущеніи, бунтѣ и дракѣ.

113.

Всѣ непоспойныя подозрительныя сходбища
и собранія воинскихъ людей, хотя для совѣ-
щанъ какихъ нибудь (хотя и не для зла) или для
челобитья, чѣмъ общую челобитную пишутъ,
чрезъ что возмущеніе, или бунтъ можетъ сочи-
ниться, чрезъ сей артикулъ имѣющъ быть весьма
запрещены. Ежели изъ рядовыхъ кто въ семъ

дѣлѣ преступитъ, по зачинщиковъ безъ всякаго
милосердія, не смотря на пое, хотя они къ
тому какую и причину имѣли, или нѣтъ, повѣ-
ситъ, а съ доспальными поступитъ какъ о
благцахъ упомянуто. А ежели какая кому
нужда бытъ челомъ, то позволяется каждому
о себѣ и своихъ обидахъ бытъ челомъ, а не
обще.

135.

Никтобъ ниже словомъ или дѣломъ, или
письмами самъ собою или чрезъ другихъ къ
бунту и возмущенію, или иное что учинитъ,
причины не давъ, изъ чего бы могъ бунтъ про-
изойти. Ежели кто противъ сего поступитъ,
онъ по розыску дѣла живота лишится, или
на шель наказанъ будетъ.

136.

Такимъ же образомъ имѣющъ быть нака-
заны и тѣ, которые такія слова слышали, или
таковыя письма читали, въ которыхъ о бунтѣ
и возмущеніи упомянуто, а въ надлежащемъ
мѣстѣ, или Офицерамъ своимъ вскорѣ не до-
несли.

137.

Всякой бунтъ, возмущеніе и упрямство
безъ всякой милости имѣетъ быть вистлицю
наказано.

Ежели учинится ссора, брань, или драка между рядовыми, то бѣ никто не дерзалъ по-варищей своихъ, или другихъ на помощь призывашь такимъ образомъ, чтобъ чрезъ шой сборъ возмущеніе, или иной какой непристойной случай произойти могъ; а ежели кто сіе учинилъ, онаго и съ помощниками повѣсиль.

141.

Ежели учинится драка при пишь въ пиру безъ вызову, хотя никто умерщвленъ, или раненъ не будетъ, то рядоваго за шо чрезъ поакъ гоняшъ шпицрупенъ, а Офицера жестокииъ караулѣ профосу отдавъ наказашь, и сверхъ того имѣшъ виноватой у обиженнаго просишь о прощеніи предъ судомъ.

142.

Для оспереганія всякаго случая надлежитъ при зачатиі такихъ дракъ, поспороннииъ ссорящихся ириятельски помирить искашь; и ежели того не могутъ учинить, то немедленно по караулъ послашь, или самимъ сходить и о такомъ дѣлѣ объявишь, дабы караулъ ихъ развести или при нужномъ случаѣ за арестъ взять могъ. Кто сего не учинилъ, оный шакожъ, яко и виноватый накажется.

143.

Ежели кто съ кѣмъ ножами порѣжется,

онаго надлежитъ взять, подъ вислицу прѣбши ему руку гвоздемъ, или шѣмъ ножемъ на единый часъ, а по томъ гоняшъ шпицрупенъ.

144.

Кто исполетъ, или шпагу на кого подыметъ въ сердцахъ, въ намѣреніи, чшобъ кого шѣмъ повредитъ, оному рука опсѣчена да будетъ.

146.

Кто съ сердцеиъ и злости кого простью или инымъ чемъ ударитъ и побьетъ, оный руки своя лишится.

О поносительныхъ письмахъ, бранныхъ и ругательныхъ словахъ.

152.

Ежели кто другаго не одумавшись съ сердца, или не опамятовясь, бранными словами выбранилъ, оный предъ судомъ у обиженнаго христіанское прощеніе имѣшъ чинить, и просишь о прощеніи, и ежели гораздо жестоко бранилъ, шо сверхъ того наказаніемъ денежнымъ и сноснымъ заключеніемъ наказанъ будетъ.

153.

А ежели кто противъ бранныхъ словъ бо- емъ, или инымъ своевольствомъ опмщашь бу-

дешь, оный право свое шьмь потерял, и сверхъ того съ соперникомъ своимъ въ равномъ наказаніи будеть; шакожь и оный право свое потерял, кто пропивно бранитъ, когда онъ ошъ другаго браненъ будеть.

О смертномъ убійствѣ.

154.

Кто кого волею и нарочно безъ нужды и безъ смертнаго страху удерживъ или убьешъ его шако, что онъ того умретъ, онаго кровь паки опмститъ, и безъ всякой милосши оному голову отсѣчь.

155.

Властно яко убійца самъ, шако и прочія имьющъ бытъ наказаны, которые подлинно къ смертному убійству вспомогали, или совѣномъ или дѣломъ вступались.

158.

Ежели учинится смертный убой, хотя не нарочно и не волею чьобъ кого убить, или поранить, однакожь сочинитель того виновенъ есть; понеже убійство онъ того произошло, и шако наказаніе исполнится налъ виновнымъ по дѣлу и соспоанію онаго, и какую вину въ томъ имѣетъ, или шорьмою, денежнымъ наказаніемъ, шпидрушеномъ, или сему подобнымъ.

Ежели кто кому прикажетъ кого смертно убить; оный шакожь яко убійца самъ имѣетъ казенъ бытъ смертно, а именно голову ему отсѣчь.

161.

А ежели кто для прибыли или въ надеждѣ къ какой прибыли договорится, наименся или дастъ себя подкупить, или гопова себя учинитъ кого убить смертно; тогда оный купно съ шьмь, кто его нанял, подкупилъ или упротил, колесомъ разломанъ и шѣла ихъ на колеса положены бытъ имѣющъ.

162.

Ежели кто другаго отправою погубитъ, онаго надлежитъ колесовать.

163.

Ежели кто опца своего, мать, дитя во младенческѣ, Офицера наглѣмъ образомъ умертвитъ, онаго колесовать, а шѣло его на колесо положишь, а за прочихъ мечемъ наказашъ.

164.

Ежели кто самъ себя убьешъ, то надлежитъ палачу шѣло его въ безчестное мѣсто опшолочь и закопашъ, волоча прежде по улицамъ или обозу.

165.

Ежели смѣшается человекъ со скотомъ и безумною шварно, и учинитъ скверность онаго жестоко на шель наказанъ.

166.

Ежели кто опрока осквернитъ, или мужъ съ мужемъ мужеложствуетъ, оные яко въ прежнемъ аршикулѣ помянуто, имѣютъ бытъ наказаны. Ежели же насильствомъ по учинено, тогда смертію, или вѣчно на галеру ссылкой наказанъ.

167.

Ежели кто женской полъ, старую или молодую, замужнюю или холостую въ неприличной или дружеской землѣ изнасилствуетъ и освидѣтельствуетъ, оному голову опсѣчь, или вѣчно на галеру послать по силѣ дѣла.

168.

Кто честную жену, вдову или дѣвицу тайно уведетъ и изнасилничаетъ, а оная вскорѣ или по помѣ, хотя въ томъ позволила, онаго казнятъ смертію, опсѣчь голову.

169.

Ежели мужъ женатый съ женою замужнею плѣсно смѣшается, и прелюбодеяніе учинитъ, оные оба наказаны да будутъ, по дѣлу и винѣ смотря.

171

Кто при живой женѣ своей на другой бракомъ сочтается, и тако двѣ жены разомъ имѣть будетъ, онаго судитъ церковнымъ правиломъ.

173.

Блудъ, ежели двое изъ ближнихъ свойственниковъ, (которымъ по правамъ въ супружестве вступитъ не возможно для свойства) плѣсно смѣшаются, и правда въ восходящей и низходящей линіи, смертію казненъ бываетъ.

176.

Ежели холостой человекъ пребудетъ съ дѣвкою, и она отъ него родитъ, то оный для содержанія матери и младенца по состоянію его и платы нѣчто имѣетъ дать, и сверхъ того пюрьюмою и церковнымъ покаяніемъ имѣетъ бытъ наказанъ, развѣ что онъ по помѣ на ней женился и возметъ ее за сущую жену, и въ такомъ случаѣ ихъ не штрафовашь.

177.

Отъ позорныхъ рѣчей и блядскихъ пѣсней
достойно и надобно всякому подѣ наказаніемъ
удержаться.

О зажиганіи, грабительствѣ и соросствѣ.

179.

А ежели какимъ небреженіемъ и неоспо-
роженостию, или виною Офицеровъ или сол-
датъ, такіе подобныя пожары въ квартирахъ,
или индѣ гдѣ учиняшся; то оныя, копорые въ
шомъ виновны, убытокъ по судейскому приго-
вору наградишь, и сверхъ того по изобрѣте-
нію вины и неоспоржености наказаны имѣ-
ютъ быти.

180.

Также и съ тѣми такимъ же образомъ
поступать надлежитъ, когда у подданныхъ
дворы, бревна, заборы, и прочее сломаны и
созжены, или хлѣбъ на поля справленъ, или
попращенъ будетъ; развѣ по необходимой ну-
ждѣ востребуешся, и на то позволишся.

181.

Также въ землѣ непріятельской никто бѣ
не дерзалъ безъ указу, на копоромъ бы мѣстѣ
ни было, зажигать, или огонь вбросишь. Кпо

противъ того учинишь, оный по приговору
военнаго суда, какъ для убытку и ущербу, чрезъ
что войско Его Величества понесетъ, такъ и
для прибытку, чрезъ что непріятель получитъ,
жестокимъ заключеніемъ, описавленіемъ отъ
службы, шпицрутеномъ наказанъ будетъ. А
ежели сожесть квартиры Начальныхъ своихъ
или и другихъ, умысломъ для какого зла: пои-
весьма смертию казенъ имѣетъ быти.

182.

Никто бы ниже Офицера, рейтаръ, или сол-
датъ не дерзалъ, ни какого бѣ человека Его Ве-
личества подданнаго, или нѣтъ, грабишь и на-
силишь, или что у него силою опнимаешь, хо-
пя на улицѣ, въ походѣ чрезъ землю, или въ
обозѣ, городахъ, крѣпостяхъ и деревняхъ, не
почію въ своей, союзничей, или нейпральной
земляхъ, но и въ непріятельской, также кон-
прибуцей, скопца и прочаго безъ указу, какогобъ
имени не было, брашь не долженъ ни подѣ ка-
кимъ видомъ.

Также спроеніе всякое и огороды ло-
маешь поршишь да не дерзаешь подѣ смерш-
нымъ наказаніемъ (или на пѣль, ежели зло
малое пресупленіе) и лишеніемъ всего; ибо
можетъ отъ грабительства войско безъ про-
кормленія быти, а отъ ломанія спроенія квар-
тиръ лишиться, и отъ холоду исчезать, отъ
чего можетъ войско разорено быти, и вредъ
всему Государству причинишся.

183.

Такожь бы никто у шѣхъ, которые сквозь караулъ пойдутъ, денегъ или иного чего насильно брасть не дерзаль подъ смертною казню.

184.

Ежели кто подарковъ, прибыли или пользы себѣ ради, чрезъ караулъ кого пропустилъ, не надлежитъ пропускать, онаго надлежитъ повѣсиль.

185.

Кто людей на пуши и улицахъ вооруженною рукою нападетъ, и оныхъ силою ограбитъ, или побьетъ, поранитъ и умертвитъ; или ночью съ оружіемъ въ домъ ворвется, пограбитъ, побьетъ, поранитъ, или умертвитъ, онаго купно съ шѣми, которые при немъ были и помогали, колесовать, и на колеса шѣла ихъ попомъ положить.

186.

Кто Церкви, или инья Святыя мѣста покрадетъ, или у оныхъ что насильно опфиметъ, такожь и шѣхъ, которые въ обозъ, крѣпости и города всякой провіантъ привозятъ: оный имѣетъ бытъ диченъ живомъ, и шѣло его на колесо положено.

187.

Ежели кто человека украдетъ и продастъ, оному надлежитъ, ежели докажется, голову опсѣчь.

188.

Кто украдетъ, что изъ намету, или палубовъ, въ полѣ, или въ походѣ, и въ помъ будетъ пойманъ; оному опрѣзать уши и носъ.

189.

Ежели кто въ воровствѣ пойманъ будетъ, а число краденаго болѣе двадцати рублевъ не превзыдетъ; то надлежитъ вора въ первые шестью сквозь полкъ прогнать шпидрушенъ, вдаругорядъ двенадцатью, а въ шрешій опрѣзавъ носъ и уши сослать на капоргу, а украденное всегда отъ него опобрать.

190.

Ежели кто купитъ, или продастъ, выдаючи краденья вещи и скроешь и содержитъ при себѣ вора, оный яко воръ самъ наказанъ бытъ имѣетъ.

191.

Ежели кто украдетъ: (1е) цѣною болѣе двадцати рублевъ, (2) вчешвертье, (3) ежели во время нужды водяной или пожарной, или (4) изъ арпимлеріи, магазейну, аммуниции, или дейгауза Его Величества, или (5) отъ своего собственнаго господина или (6) отъ поварица своего, или (7) на мѣстѣ, гдѣ онъ караулъ имѣлъ, оный хопя много, или мало украдъ, имѣетъ бытъ повѣшенъ.

192.

Ежели кто споя на караулъ, что украденъ много или мало, оный имѣнъ бытъ повѣшенъ.

193.

Ежели кому, что въ вѣрныя руки на сохраненіе дася, а попомъ въ принятіи онъ запретя, или инымъ какимъ способомъ искать будетъ, чтобъ уплатить, тогда онаго яко вора такимъ же образомъ по соспоянію дѣла и дѣнь повѣреннаго ему добра, наказать.

194.

Кто Его Величества, или Государственныхъ деньги въ рукахъ имѣя, изъ оныхъ нѣсколько уплатитъ, украденъ, и къ своей пользѣ употребитъ, и въ расходъ меньше записано и сочтено будетъ, нежели, что онъ получилъ: оный живота лишится и имѣнъ бытъ повѣшенъ. Тую же казнь чинитъ и шѣмъ, кои вѣдая про то, а не извѣстятъ.

195.

Ежели кто, что найдетъ въ походѣ, или индѣ гдѣ на дорогѣ и мѣстахъ, хотябъ что ни было; оный долженъ свѣдѣть Офицеру своему о семъ донесши, и найденное безъ замедленія принести, дабы у пароя, или инако о семъ объявлено, и найденное Господину, кому

надлежитъ, отдано было; кто инако учинитъ, имѣнъ наказанъ бытъ яко за кражу, и найденное паки возвратитъ.

О лживой присягѣ и подобныхъ сему преступленіяхъ.

196.

Кто лживую присягу учинитъ и въ томъ явственнымъ свидѣтельствомъ обличенъ будетъ, оному надлежитъ два пальца, которыми онъ присягалъ, опсѣчь, а его послать на капоргу.

197.

Ежели таковой клятвопреступникъ чрезъ свою лживую присягу кому учинитъ вредъ на шѣлѣ, или въ имѣніи; то онаго надлежитъ по розыску дѣла и по судейскому приговору жестоко наказать, иногда и весьма живота лишитъ.

198.

Такожъ съ таковыми клятвопреступники и свидѣтелями поступать должно, которые по учиненной присягѣ ложно свидѣльствовали, и невинному учинитъ вредъ.

199.

Кто лживую монету будетъ бить или дѣлать, оный имѣнъ живота лишитъ, и по великосіи нарушенія, созданъ бытъ.

Ежели кто съ умыслу аживое имя или прозвище себѣ приметъ и нѣкошорый учинишь вредъ; оный за безчестнаго объявленъ, и по обстоятельству пресупленія наказанъ бышь имѣешь.

Ежели кто явно прибишые указы, повелѣнія, нарочно и нагло раздеретъ, отброситъ или вычернитъ, оный посланіемъ на канпоргу съ жестокииъ наказаніемъ, или смертію, а ежели небреженіемъ какииъ, по денежныиъ шптрафомъ, икорьюю, шпидрушеномъ, и прочиимъ, по великости пресупленія наказанъ бышь имѣешь.

О утаеніи и увозѣ злодѣевъ.

Ни кто бѣ ни вышняго ниже нижняго чина ни какииъ образомъ не дерзалъ ни кого изъ неприятелией, изменника какого, или злодѣя ушатишь, или подъ какииъ видомъ уводишь, дабы отъ заслуженнаго наказанія онаго освободишь, подъ необходимою смертною казнію.

Когда злодѣй караулу, или Генералу Гевальдигеру, или профоссамъ уже опданъ, и оныиъ онаго сперечь приказано будетъ, а злодѣй чрезъ небреженіе ихъ уидетъ, или отъ нихъ безъ указа оппустился; тогда оные, кошорые въ семъ виновны, вмѣсто пресупинеля имѣюиъ надлежащее наказаніе претерпѣишь.